

К 80-летию Тегеранской конференции лидеров антигитлеровской коалиции

В конце ноября — начале декабря 2023 года исполнилось 80 лет проведения Тегеранской конференции руководителей трёх ведущих стран антигитлеровской коалиции, первой и особо важной военно-политической и дипломатической встречи Председателя Совнаркома (Правительства) СССР И. В. Сталина, Президента США Ф. Д. Рузвельта и Премьер-министра Англии У. Черчилля. Конференция была посвящена мерам по завершению Второй мировой войны и послевоенного мироустройства. Такая встреча назревала давно, но в силу разных обстоятельств лидерам встретиться не удавалось, хотя развивалось сотрудничество, главными вопросами которого были создание антигитлеровской коалиции и открытие второго фронта.

После нападения Германии и её сателлитов на СССР 22 июня 1941 г. Англия официально выступила в поддержку СССР. В июле 1941 г. состоялась первая встреча советских и английских представителей. В сентябре — октябре 1941 г. прошла Московская конференция представителей СССР, США, Англии, и было достигнуто соглашение о поставках в СССР из США по ленд-лизу одежды и продуктов питания, а также из США и Англии — оружия и военных материалов в обмен на поставки продукции и сырья из СССР. 1 января 1942 г. представители 26 стран в Вашингтоне (в том числе — СССР) подписали Декларацию о создании Организации Объединённых Наций (ООН). За годы войны Декларацию поддержали более 40 государств. 26 мая 1942 г. нарком иностранных дел СССР В. М. Молотов в Лондоне подписал договор между СССР и Англией о союзе в войне против гитлеровской Германии и её сообщников в Европе, сотрудничестве и взаимной помощи после войны. А 11 июня 1942 г. в Вашингтоне он подписал соглашение между СССР и США о принципах взаимопомощи в войне. Оформилась антигитлеровская коалиция, предусматривающая взаимопомощь и взаимопод-

держку в борьбе с Германией; взаимные обязательства при ведении переговоров; перемирие или мир с Германией — только с обоюдного согласия.

В ходе этих переговоров Советский союз постоянно ставил вопрос об открытии второго фронта в Европе и организации реальной помощи в вооружённой борьбе, однако союзники избегали конкретных обязательств относительно сроков и масштабов военного сотрудничества. При этом Англия предлагала не вторгаться в Европу через Ла-Манш, как настаивал СССР, а в 1942 г. совместно с США оккупировать Французскую Северо-Западную Африку. США и Англия стремились не допустить активного участия СССР в решении общемировых проблем, а также к достижению цели — ослабить и Германию, и СССР, но понимали, что нельзя было дать Германии победить. Ярый антикоммунист У. Черчилль стал инициатором этой идеи. США с ней были согласны, так как выигрывали и американцы, и англичане. Три крупнейшие державы мира могли бы быстро победить Германию. Для этого надо было объединиться, а лидерам Англии и США было необходимо, хотя бы на время забыть свою ненависть к СССР.

Но США устраивал и третий сценарий — ослабление всех участников войны, в том числе и Англии. Однако такие планы стали рушиться, когда Красная армия начала побеждать. Англичане и американцы испугались. А вместе с ними и Гитлер, который сосредоточил на территории СССР основную немецкую мощь. В 1943 г. минимум 70 – 80 % солдат, техники и вооружений Германии и её сателлитов воевало на советско-германском фронте. И эта мощь терпела поражения. Победа Красной армии под Москвой отрезала Запад.

Президент США Ф. Д. Рузвельт связался с И. В. Сталиным, предложив объединить усилия в борьбе с Гитлером, и согласился открыть второй фронт осенью 1942 года. Однако против была

Англия, которая ещё 29 сентября 1938 года подписала так называемый «Мюнхенский сговор» руководителей Англии, Франции, Италии и Германии, который позволил Германии захватить Судетскую область Чехословакии, получить союзника — Словакию и большое количество чехословацкой военной техники для нападения на СССР. Цель «сговора» — вытеснить СССР из Европы, выиграть время и вооружить Германию для войны с СССР. Как определил И. В. Сталин: *«По сути дела, английское правительство своей пассивно выжидательной политикой помогает гитлеровцам... То обстоятельство, что Англия нам аплодирует, а немцев ругает последними словами — нисколько не меняет дела. Понимают ли это англичане? Я думаю, что понимают. Чего же они хотят? Они хотят, кажется, нашего ослабления».*

И. В. Сталин, который руководил огромным и самым важным советско-германским фронтом был заинтересован в такой встрече, чтобы решить вопрос более активного участия союзников в военных действиях. Узнав о желании лидера США поддержать СССР, Черчилль вылетел в Америку и убедил его не открывать второй фронт в 1942 г. В начале 1943 г. в Касабланке (Марокко) и Вашингтоне проходят англо-американские встречи, на которых был одобрен план боевых действий, предложенный У. Черчиллем. Англо-американские войска через «балканский вариант» второго фронта должны были раньше советских вступить в страны Юго-Восточной Европы и перерезать Красной армии путь на запад. Представители СССР на встречах не присутствовали, но участвовали Китай и Франция.

Переломным моментом Второй мировой войны стал разгром германской армии под Сталинградом. С этого момента Красная армия перешла от обороны к наступлению и освобождению оккупированной территории! Рузвельт и Черчилль были потрясены. А что, если СССР захочет подчинить себе Польшу, потом Германию и всю Европу? А что, если ещё хуже — СССР заключит с Германией сепаратный мир и они поделят Европу на две части? Такое уже было!

Ф. Д. Рузвельт снова настаивает на встрече с И. В. Сталиным. Но тот безмолвен. СССР уже одержал крупные победы под Москвой, Сталинградом и в битве на Курской дуге. Западные лидеры начали осознавать, что открытие второго фронта СССР может и не потребуются и заговорили о встрече. Неожиданно для Ф. Д. Рузвельта И. В. Сталин предлагает встречу и место — Тегеран. Американский лидер предлагает встречу в Каире (Египет), Анкаре (Турция). Ответ И. В. Сталина краток — Тегеран или предлагает перенести её на 1944 г. И Ф. Д. Рузвельт соглашается на Тегеран. В Иране тогда находились советские, британские и американский войска.

О встрече трёх лидеров в Тегеране, несмотря на все меры секретности, стало известно руководству Германии. Немецкая разведка в октябре 1943 г., расшифровала американский военноморской код. Ликвидировать в Тегеране «Большую тройку» было поручено группе немецких диверсантов. Но службы безопасности «Большой тройки» предотвратили «покушение века». Советская разведка узнала, что группа немецких боевиков проходит подготовку под Винницей, о чём сообщил известный советский разведчик Кузнецов Н. И., действовавший в сражавшемся там партизанском отряде. Эта информация в центре совпала с другой из Ирана, где советский разведчик Геворк Вартамян обнаружил немецких радистов и перехватил их переговоры. Амбициозная операция провалилась. На время конференции в Тегеране пресса остановила свою деятельность, отключили телефон, телеграф и радиосвязь.

Правительственная делегация военных и дипломатов СССР остановилась в советском посольстве в центре Тегерана. Англичане расположились в посольстве на другой стороне улицы. И. В. Сталин предложил Ф. Д. Рузвельту в целях безопасности остановиться в советском посольстве, так как американское находилось на окраине города. Ф. Д. Рузвельт предложение принял с благодарностью.

28 ноября 1943 года в здании советского посольства союзники начали переговоры. Задача «закончить войну с Германией» была общей. К концу 1943 г. победа антигитлеровской коалиции стала очевидной. Но главными целями и задачами были последствия войны для победителей, распределение территорий Европы. Переговоры были непростыми, но были приняты важные решения:

Открытие союзниками второго фронта во Франции. Каждая из сторон отстаивала свои позиции, настаивая на

собственных условиях. Был обсуждён и согласован план операции «Оверлорд», десантной операции на Севере Франции 1 мая 1944 г., которая в действительности началась 6 июня 1944 г. Генерал Эйзенхауэр (США) был назначен главнокомандующим союзных войск, а английский генерал Монтгомери — командующим силами вторжения. Были утверждены сроки военных решений и по Японии, Китаю и странам Азии.

О Германии. США предлагали раздробление Германии. СССР настаивал на сохранении единства страны. Англия предлагала создать Дунайскую федерацию, в которую как часть должны будут войти и освобождённые от Гитлера немецкие территории.

По польскому вопросу. Претензии Польши на территории западных регионов Белоруссии и Украины были удовлетворены за счёт Германии. В качестве границы Польши на востоке признали известную, ранее согласованную условную линию — линию Керзона.

Предоставление независимости Ирану. Стороны договорились решить этот вопрос по окончании войны.

Согласовано вступление СССР в войну с Японией. И. В. Сталин заявил: «Россия объявит войну Японии после разгрома Германии».

Обозначены условия и меры послевоенного устройства мира. И. В. Сталин отметил важность вопросов — не дать возможности реванша Германии и поставил вопрос о передаче СССР Кёнигсберга (Калининграда) и территорий на севере Восточной Пруссии. И. В. Сталин настоял на том, чтобы Литва, Латвия и Эстония вошли в состав СССР. Ф. Д. Рузвельт и У. Черчилль считали, чтобы процесс присоединения происходил через референдум.

Достигнуто единство взглядов в установлении мира и безопасности в мире. Было определено, что будущий мировой порядок будет регулироваться отношениями между «странами — мировыми лидерами». Четвёртой такой страной был назван Китай. И если с миром и порядком на планете на долгие годы лидеры ошиблись, относительно КНР — нет.

У. Черчилль от имени Короля Великобритании вручил И. В. Сталину дарственный «Меч Сталинграду», на клинке которого на русском и английском языках выгравирована поздравительная надпись: «Гражданам Сталинграда, крепким как сталь — от короля Георга VI в знак глубокого восхищения британского народа». Шах Ирана Мухаммед Реза Пехлеви сначала попросил о встрече с «главным боссом» У. Черчиллем, а потом с Ф. Д. Рузвельтом и И. В. Сталиным. У. Черчилль и Ф. Д. Рузвельт приняли Шаха в резиденция

посольств. Когда представители Шаха обратились к И. В. Сталину о возможной встрече, они растерялись. И. В. Сталин спросил, когда Шах сможет его принять? И он прибыл во Дворец Шаха и поблагодарил его за гостеприимство и возможность провести эту важную встречу.

Переписанная история. В 1993 г. в Лондоне открыли памятник, посвящённый юбилейной дате. Но «Большую тройку стран-победителей» урезали, исключив самого главного лидера — руководителя СССР Иосифа Виссарионовича Сталина. Американцы открыли в г. Орлеане в 2000 г. Национальный музей Второй мировой войны, где рассказывают, что победили Гитлера США и союзники, освободив планету от вселенского зла, без упоминания СССР. Они выкинули из истории не только вождя СССР, но и великую советскую страну, её решающую роль в Победе, её огромные жертвы. Они при этом, конечно, «забывают», что СССР в этой войне уничтожил от 70 до 90 % военной мощи Германии и её союзников и потерял 26,6 млн человек и, что около 10 млн воинов Красной армии освобождали европейские страны, где погибло по данным журнала «Моя Россия» 1 089 502 человека, что превышает общие потери Англии и США во Второй мировой войне. Они просто решили переписать мировую историю, сделав себя в XX веке победителями главного врага Европы и мира [3, 4].

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Указ Президента Российской Федерации от 31.07.2023 № 568 «О подготовке и проведении празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов».
2. Министерство обороны Российской Федерации. «Великая Отечественная война 1941 – 1945 годов. В 12 т. М.: Кучково поле, 2013.
3. Переписка Председателя Совета Министров СССР с президентами США и премьер-министрами Великобритании во время Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. М.: Госполитиздат, 1986.
4. Великая Отечественная война 1941 – 1945 годы. События. Люди. Документы. Краткий исторический справочник. М.: Госполитиздат, 1990.

ПЕРМИНОВ Э. М.,
почётный энергетик Минэнерго
России, заслуженный работник
ОАО «РАО ЕЭС России», ветеран
труда, ветеран энергетики,
член Совета ветеранов Минэнерго РФ,
почётный профессор НИУ МЭИ,
канд. техн. наук